

नागरिक समाज र जनप्रतिनिधिको दबावमा खपौदमा पर्खाल भत्काइयो

पोखरापत्र संवाददाता
पोखरा, १० बैशाख

पोखराका नागरिक समाज र जनप्रतिनिधिले फेवातालको किनारा खपौदीमा मापदण्ड विपरित निर्माण भएका भौतिक संरचना हटाउन पटक पटक माग गर्दै आउने क्रममा मापदण्ड विपरित निर्माण भएको केही भाग भत्काइएको छ।

डोजर सहित पोखरा महानगरपालिकाको नगर प्रहरीको साथमा नेपाल प्रहरीको सहायताले पोखराको खपौदीमा करिब ५ मिटर लम्बाईको पर्खाल भत्काइएको पोखरा महानगरका विपद व्यवस्थापन महाशाखा प्रमुख नारायण प्रसाद शर्माले बताए। पोखराका नागरिक अगुवा राम बहादुर पौडेल, गण्डकी प्रदेशका सांसद रामजी प्रसाद बराल जीवनले फेवातालको संरक्षण गर्ने जिम्मा पाएका पोखरा महानगर र जिल्ला प्रशासन कार्यालयलाई जानकारी र खबर गरेको आधारमा महानगरले बाध्य भएर शुरुबार अवैध रूपमा निर्माण भएको भौतिक संरचनाको केही भाग मात्र भत्काएको हो। शुरुबार महानगरले एक टुक ढुंगा समेत सो क्षेत्रबाट उठाएको छ भने करिब एक सय मिटर पर्खाल मध्य करिब ५ मिटरको पर्खाल मात्र भत्काएको शर्माले जनाए। महानगरले यस अघि पनि पटक पटक फेवाताल किनारामा अवैध रूपमा निर्माण भएका भौतिक संरचना भत्काउँदै आएको उनले जनाए। महानगरलाई जानकारी भएसम्म र कसैले जानकारी गराएको अवस्थामा वा उजुरी गरेका आधारमा समेत अवैध रूपमा निर्माण भएका भौतिक संरचना महानगरले



भत्काउने भएको विपद व्यवस्थापन महाशाखा प्रमुख शर्माले बताए। स्थानियले अदालतको स्टे अडर छ भनी मापदण्ड विपरितको भौतिक संरचना भत्काउन गएको टोलीलाई अबरोध सृजना गरे पछि हाल थोरै भाग मात्र भत्काय हाल छाडिएको बताएका शर्माले स्टे अडर आएको विषयमा पछि पछि बुझेर मात्र थप कारवाही अघि बढाउने भएको उनले बताए। डोजर सहित नगर प्रहरी, वडा प्रहरी कार्यालय बैदामको टोली समेत अवैध रूपमा निर्माण भएको भौतिक संरचना हटाउन गएकोमा स्थानियसंगको भनाभन र धकेलाधकेलको बाबजुत केही भाग मात्र भत्काय महानगरको टोली फर्काएको हो।

शुरुबार विहान करिब ११:०० बजे अवैध रूपमा निर्माण भएको मापदण्ड भत्काउने महानगरले पूर्व जानकारी गराए अनुसार स्थानियहरु एक जुट भए बसेको अवस्थामा नागरिक अगुवा राम बहादुर पौडेललाई धेरामा पारी आफ्नो जगामा संरचना बनाउने विषयमा बोलेको भन्दै गाली गलौच गरेका थिए। पौडेल माथि खनिएका

स्थानियले पहिला ड्यामसाइडबाट मापदण्ड विपरित निर्माण भएका भौतिक संरचना भत्काउँदै आएमा आफुहरुले खपौदीमा निर्माण भएको संरचना आफै भत्काउने जग्गा धनि खगराज शर्मा आचार्यले बताए। उनका छोरा विजयराज आचार्यले आफुहरुसंग उत क्षेत्रमा करिब ११ रोपनी जग्गा भएको आफुहरुले सौन्दर्यकरणका निमित्त हाल केही भागमा पर्खाल लगाएको बताए। डोजरै लगायत पर्खाल भत्काउने भए पछि जग्गा धनि सुते आचार्य सहितका स्थानिय डोजरमै बसेर आफुहरुको जग्गामा कसैले जबर जस्ती गर्न नहुने बताए।

स्थानिय डोजरमै बसे पछि केही समय प्रहरी र स्थानिय बिच भनाभनको साथमा धकेला धकेल समेत भएको थियो। जग्गा धनिले पोखरा महानगरमा जग्गा संरक्षण गरी फेवाताल सौन्दर्यकरण गरी पाँउ भनेर गत मंसिर २९ गते निवेदन दिएका थिए यद्यपी महानगरले संरचना निर्माणको अनुमति दिएको पत्रमा देखिदैन। नागरिक अगुवा पौडेलले फेवातालको विषयमा आवाज उठाउदा केही स्थानियले आफु

माथि अप शब्द, गाली गलौच सहित अभद्र व्यवहार गरेको गुनासो गरे। फेवातालको लागि आवश्यक पर्ने जग्गा व्यक्तिको नाममा भए उनीहरुलाई उचित मुआब्जा राज्यले दिनु पर्ने उनले माग गरे। जग्गा धनिले युवा व्यवसायी दीपेस श्रेष्ठ, मनोज श्रेष्ठ, प्रवेश शाक्य सहितको टोलीलाई व्यवसायीक प्रयोजनको लागि उक्त जग्गा भाडामा दिएको आचार्य परिवारले जनाएको छ। यस विषयमा गत शनिबार गण्डकी प्रदेश सांसद रामजी प्रसाद बराल (जीवन) ले अवैध रूपमा निर्माण भएको भौतिक संरचनाको विषयमा पोखराका मेयर मानबहादुर जिसी, कास्कीका प्रमुख जिल्ला अधिकारी थानेश्वर गौतम, पोखराका नागरिक अगुवा राम बहादुर पौडेल, फेवाताल चारकिल्ला निर्धारण, सिमाङ्कन तथा नक्साङ्कन समितिमा संयोजक पुण्यप्रसाद पौडेल लगायतलाई जानकारी गराएका थिए।

मुलुकी देवानी संहिता २०७४ मा उल्लेख भए अनुसार कसैले सार्वजनिक र सरकारी वा समुदायिक जगामा निजी वा सार्वजनिक प्रयोजनको लागि कुनै संरचना बनाउन हुँदैन। यदि कसैले सरकारी, सार्वजनिक वा सामुदायिक जगामा कुनै संरचना बनाउन लागेमा समबन्धित प्रमुख जिल्ला अधिकारी वा स्थानिय तहले त्यस्तो कार्य तुरुन्त रोक्नु पर्ने प्राबन्धन रहेको छ। फेवातालको क्षेत्रफल ५ दशमवल ७ सय २६ वर्ग किलोमिटर अर्थात ११ हजार २ सय ५५ रोपनी ११ आना १ पैसा भएको फेवातालको चारकिल्ला निर्धारण, सिमाङ्कन तथा नक्साङ्कन समितिले जनाएको छ।

अन्नपूर्ण प्रथम आरोही श्रेष्ठलाई सम्मान

पोखरापत्र संवाददाता
पोखरा, १० बैशाख

फोटो पत्रकार तथा हिमाल आरोही पूर्णिमा श्रेष्ठलाई पोखराका फोटो पत्रकारले सम्मान गरेका छन्।

अन्नपूर्ण प्रथम आरोहण गरेर इतिहास रच्दै समग्र फोटो पत्रकारको गौरव बढाउन योगदान गरेको भन्दै फोटो पत्रकार संघ, कास्की र फोटो पत्रकार महासंघ गण्डकी प्रदेशद्वारा शुरुबार संयुक्त रूपमा आयोजित कार्यक्रममा उहाँलाई दोसल्ला ओढाएर सम्मानपत्रद्वारा सम्मान गरिएको हो। कारोबार राष्ट्रिय दैनिक र न्युयोर्क टाइम्समा फोटो पत्रकारका रूपमा काम गर्दै आएका श्रेष्ठ अन्नपूर्ण प्रथम आरोहण गर्ने प्रथम नेपाली महिला हुनुहुन्छ। पर्यटन व्यवसायी गणेशबहादुर भट्टराई, पर्यटन बोर्डका पूर्वसदस्य अमिन कँडेल, फोटो पत्रकार, कास्कीका अध्यक्ष राम गुरुङले उनलाई संयुक्त रूपमा सम्मान गरेका हुन्।

सो अवसरमा पर्यटन व्यवसायी भट्टराईले महिला र त्यसमाथि पनि फोटो पत्रकार भएर हिमाललाई नजिकबाट दृश्यावलोकन गर्दा नेपालको पर्यटन क्षेत्र विश्व बजारमा अग्र प्रचार भएको बताए

नेपाल पर्यटन बोर्डका पूर्वसदस्य अमिन कँडेलले राज्यले सम्मान गर्न नसकेका बेला फोटो पत्रकारले राष्ट्रको गहनालाई सम्मान गरेको भन्दै प्रशंसा गरे। फोटो पत्रकार संघ, कास्कीका अध्यक्ष पौडेलले पत्रकारहरू अरुको फोटो खिच्ने र समाचार लेख्ने मात्रै नभई आफै समाचारको विषय बन्ने गरी कीर्तिमान राख्न पनि सक्षम छन् भन्ने कुरा श्रेष्ठले प्रमाणित गरे को धारणा राखे। संघ गण्डकीका अध्यक्ष राम गुरुङले श्रेष्ठले राखेको कीर्तिमानले समग्र फोटो पत्रकारको गौरव भएको उल्लेख गरे। सम्मानित व्यक्तित्व श्रेष्ठले शुक्रमा फोटो पत्रकार बन्न सामान्य क्यामेरा किन्न पनि धौ धौ परेको अनुभव सुनाउँदै अरुले हिमाल चढेको सुन्दा त्यसको फोटो खिच्दै प्रकृतिसँग रमाउने धोको आफ्नो मनमा पनि रहेको बताए।

अन्नपूर्णसँगै सगरमाथा, आमादबल्म र मनासलु गरी चार हिमाल चढिसकेको उनले अब धौलागिरि चढ्ने रहर भएको बताए। कार्यक्रममा फोटो पत्रकार संघ, गण्डकी प्रदेशका महासचिव कृष्णमणि बराल, कास्की सचिव दुर्गा पौडेल, पर्यटन व्यवसायी टीकाराम सापकोटा, पत्रकार सागरराज तिमिल्सिना, नारायण

आचार्य, इन्द्र पौडेल, घनश्याम पौडेल, सुरज श्रेष्ठ, युनिश गुरुङ, प्रेम थापालगायतले फोटो पत्रकारहरूको इज्जत पूर्णिमा श्रेष्ठको कीर्तिमानले थपिएको धारणा राखे। आठ हजार ९१ मिटरको अन्नपूर्ण प्रथम आरोहणका दृष्टिले निकै नै जोखिमपूर्ण मानिन्छ। आरोहण समूहमा पूर्णिमा श्रेष्ठ, माया शेर्पा, शर्मिला तामाङ, पासाङ ल्यामु शेर्पा, दावा याङजेन शेर्पा, दावाफुटी शेर्पा रहनुभएका थिए। उनीहरूले गत शुरुबार दिउँसो १.३० बजे अन्नपूर्ण प्रथमको सफल आरोहण गरेका थिए।

अन्नपूर्ण प्रथम आरोहणका लागि कठिन भएका कारण अहिले करिब २५० जना आरोहण गरिसकेका छन्। योवर्ष मात्रै ६७ जनाले सफल आरोहण गरेका छन्। अहिलेसम्म २४ महिलाले आरोहण गरेका छन् भने योवर्ष मात्रै नेपाली ६ जना र विदेशी ६ जनाले सफल आरोहण गरेका छन्। फ्रान्सेली नागरिक मौरिस हर्जो र लुई म्याकेननेले ७० वर्ष पहिले अन्नपूर्ण चुचुरोमा पहिलो मानव पाइला टेकेका थिए। उनीहरूले सन् १९५० को जुन ३ तारिख अर्थात् वि.सं. २००७ जेठ २१ गते अन्नपूर्ण प्रथमको सफल आरोहण गरेका थिए।

एमाले महाधिवेशन आयोजक कमिटी सदस्यको कार्यविभाजन

रासस
काठमाडौं, १० बैशाख

नेकपा (एमाले)ले १०औं राष्ट्रिय महाधिवेशन आयोजक कमिटी सदस्यको कार्यविभाजन गरेको छ। प्रधानमन्त्री निवास बालुवाटारमा शुरुबार बसेको आयोजक कमिटीको बैठकले कमिटीका सदस्यको कार्यविभाजन बाँडफाँड गरेको हो।

तुईसय ६५ आयोजक कमिटीका सदस्यको कार्यविभाजन गरिएको हो। वरिष्ठ नेता माधवकुमार नेपाल र भलनाथ खनाल पक्षका नेताहरूको भने कार्यविभाजन गरिएको छैन। नयाँ कार्यविभाजनअनुसार पार्टी अध्यक्ष केपी शर्मा ओली पार्टी स्कुल विभाग

प्रमुख, महासचिव ईश्वर पोखरेल केन्द्रीय कार्यालय प्रमुख र सह-नर्चार्ज उपत्यका विशेष कमिटी, विष्णुप्रसाद पौडेललाई सञ्चालन विभाग प्रमुख र अर्थ तथा योजना विभाग प्रमुख तोकिएको छ। यस्तै नेकपा (माओवादी केन्द्र) बाट एमालेमा प्रवेश गरेका गृहमन्त्री रामबहादुर थापालाई वाग्मती प्रदेशको इन्चार्ज र राष्ट्रिय सुरक्षा प्रवर्द्धन विभागको प्रमुख, लेखराज भट्टलाई सुदूरपश्चिम प्रदेश इन्चार्जको जिम्मेवारीसँगै उद्योग तथा वाणिज्य विभाग प्रमुख, नेपाल उद्योग व्यवसाय महासंघको इन्चार्ज तोकिएको छ।

यस्तै प्रभु साह सहरी विकास विभागको प्रमुख, पेशागत महासंघ

नेपाल इन्चार्ज र नेपाल बुद्धिजीवी परिषद् इन्चार्ज तथा टोपबहादुर रायमाथिले मोर्चा संगठनको इन्चार्जको जिम्मेवारी पाएका छन्।

प्रदीपकुमार ज्ञवाली प्रवक्ता तथा प्रचार तथा प्रकाशन विभाग प्रमुख, सुभास नेम्बाङ प्रदेश नं. १ को इन्चार्ज र संसदीय विभाग प्रमुख, डा राजन भट्टराई विदेश विभाग प्रमुख र प्रवास क्षेत्र इन्चार्ज, विष्णु रिजाललाई विदेश विभाग उपप्रमुख, अमिनप्रसाद खरेल निर्वाचन विभाग प्रमुख र विष्णुप्रसाद रिजाललाई आर्थिक विभाग प्रमुख तथा नेपाल ट्रेड युनियन महासंघ इन्चार्जको जिम्मेवारी तोकिएको छ। सूर्य थापा बाँकी अन्तिम पृष्ठमा ▶▶

सुनचाँदी गहना निर्माण तालिमको उद्घाटन

गरगहना निर्माणमा महिलालाई पनि सहभागिता गराउनुपर्ने मन्त्री पुन

पोखरापत्र संवाददाता
पोखरा, १० बैशाख

नेपाल सुनचाँदी व्यवसायी महासंघ गण्डकी प्रदेशको आयोजना र गण्डकी प्रदेश समाजिक विकास मन्त्रालयको आर्थिक सहयोगमा सुनचाँदीका गहना बनाउने तालिम पोखरामा उद्घाटन गरिएको छ।

नेपाल सुनचाँदी व्यवसायी महासंघ गण्डकी प्रदेशका सभापति चन्द्रकिशोर गौतमको अध्यक्षतामा गण्डकी प्रदेश सामाजिक विकास मन्त्री नरदेवी पुनको प्रमुख आतिथ्यतामा सम्पन्न उद्घाटन कार्यक्रममा मन्त्री पुनले सिकाईले नै जीवन बनाउन सकिन्छ त्यसमाथी सुनचाँदी र यसबाट बन्ने गरगहनाले हामी सम्पन्न देखिन्छौं। मान्छेको चाहना पनि भौतिक निर्माणले सम्पन्न हुनु हो। तर सुसंस्कृत समाज, सभ्य नागरिक निर्माण गर्न सकिएन भने समृद्ध राष्ट्र निर्माण गर्न नसकिने बताइन्। साथै उनले सुन र यसका गरगहना निर्माणमा महिलालाई लगाउन सकिएमा प्रत्यक्ष आर्थिक समृद्धिसँग महिला जोडिन्छन् र सबै खाले विभेदको अन्त्य हुन्छ र समुन्नत समाजको निर्माण हुने बताइन्। कार्यक्रममा



विशेष अतिथि महासंघका अध्यक्ष माणिकरत्न शाक्यले हामी सहकार्य गरेर यो व्यवसायको विकास गर्न चाहन्छौं सुनचाँदी व्यवसायमा नयाँ पिढी उत्पादन भइरहेको अवस्थामा सरकारको पुरानो ढाँचाले हुँदैन। सप विकास, आयात निर्यातमा राज्यको निति सरल हुनुपर्छ र नयाँनयाँ प्रविधिमा कालीगढ र व्यवसायी जोडिनु पर्ने बताए।

महासंघको निवर्तमान अध्यक्ष मोहन सुनारले विदेशी कालीगढबाट वर्षेनी अर्बौं रूपैयाँ बाहिरिने अवस्थाबाट मुक्त पाउन यो तालिम संचालन कोशेढुंगा

सावित हुने बताउँदै सप र कलाका पारखी कालिगढको विकासमा सरकारको लगानी आवश्यक छ। तिनै तहका सरकारबाट नितिगत रूपमा निर्णय होस तवमात्र गहना संस्कृतिको संरक्षण हुन्छ। महासंघका उपाध्यक्ष विपिन रामुदामुले कुनैपनि पेशामा सपको महत्त्व हुन्छ भने हाम्रो पेशाको मुटु नै सप हो। सपबाट नै युवाहरूलाई रोजगारीमा जोड्न सकिने बताए। कार्यक्रमका सभापति चन्द्र किशोर गौतमले सदियौदेखि संचालित यो व्यवसायमा राज्यको लगानीबाट प्रत्यक्ष रूपमा पहिलो पटक शिल्पकारी समुदायका भगत

सर्वजितको नाममा सरकारले सप विकास कार्यक्रम मार्फत प्राप्त १४ लाख ९६ हजार रूपैयाबाट यस गण्डकी प्रदेशमा ४० जना नवयुवाहरूलाई तालिम दिई दक्ष कालिगढका रूपमा उत्पादन गरी यस क्षेत्रमा लामे र युवालाई स्वरोजगार राख्ने र विदेश पलायन हुनबाट रोक्ने योजनाका साथ अगाडि बढेको जानकारी गराउँदै उनले सप विकासमा योगदान दिने विचार राख्ने सबै पक्षलाई धन्यवाद व्यक्त गरेका थिए।

कार्यक्रममा उपाध्यक्ष दुर्गाबहादुर सुनार, विश्वकर्मा समाजका अध्यक्ष गणेश बराइली, महासंघका सदस्य निर्मल दयाली, नवलपुर जिल्ला अध्यक्ष गोविन्द सुनार, स्वर्णकार कल्याण समितिमा अध्यक्ष सुरेन्द्र विश्वकर्मा, उपसभापति जिवन विश्वकर्मा लगायतले पेशागत हितको बारेमा बोलेका थिए।

साथै सो अवसरमा नेपाल सुनचाँदी व्यवसायी महासंघ गण्डकी प्रदेशद्वारा प्रकाशित २०७८ सालको भित्ते पात्रो मन्त्री पुनले लोकार्पण गरिएको कार्यक्रमको संचालन सचिव रविन विश्वकर्माले गरेका थिए।

सुपश मूल्यामा आकर्षक छपाई

पुस्तक, स्मारिका, ब्रोसर, क्यालेण्डर, निमन्त्रणा कार्ड, बिल, रसिद, पोष्टर, पम्पलेट, मिजिटिङ्ग कार्ड आदि छपाईसम्बन्धी कामका लागि हामीलाई सम्मन्जुहोस्।

हिमालय अफसेट प्रेस
नयाँबजार, पोखरा
फोन नं. -५२०६५१

पोखराका १० होटल पुरस्कृत

राजन एण्ड ब्रदर्सद्वारा सहारा एकेडेमीलाई सहयोग हस्तान्तरण

पोखरापत्र संवाददाता
पोखरा, १० बैशाख

पश्चिमाञ्चल होटल संघ पोखराले जाउँ है पोखरा अभियान अन्तर्गत यसपटकको नयाँ वर्षमा पाहुनाबाट क्युआर कोड मार्फत होटलको विल भुक्तानी प्राप्त गरेका १० उत्कृष्ट होटलहरूलाई शुक्रबार पुरस्कृत गरेको छ।

क्युआर कोड मार्फत होटलको विल भुक्तानी गर्ने पाहुनालाई संघ अन्तर्गतका होटलले यसपटक गत चैत ३१ र यही बैशाख १ गते ४० प्रतिशत छुट प्रदान गरेको संघका अध्यक्ष विकल तुलाचनले जानकारी दिए। नगद छोडौं फोन पे गरौं भन्ने नाराका साथ संघ र फोन पे प्रालिले आपसी सहकार्य गर्दै डिजिटल भुक्तानी प्रणालीलाई प्रबर्द्धन गरेको अध्यक्ष तुलाचनले सुनाए। यसका लागि संघले यो नयाँ वर्ष जाउँ है पोखरा भन्ने नारा दिएको थियो।

कार्यक्रम अन्तर्गत प्रथम हुने एक होटललाई ५० हजार रुपैयाँ, द्वितीय हुने २ होटललाई २० हजार रुपैयाँ र तृतीय हुने सात होटललाई पाँच हजार रुपैयाँका दरले पुरस्कृत गरिएको थियो। जस अन्तर्गत टिका रिसोर्ट प्रालि प्रथम, द कुटी रिसोर्ट र होटल डेपेण्डेन्स द्वितीय तथा चौतारी बुटिक होटल, होटल लेक सोर, होटल भिलेज इन, होटल क्राउन हिमालयज, फिस्टेल लज, टेम्पल ट्री रिसोर्ट र होटल बाराहीलाई एक कार्यक्रमका विच पुरस्कारवापतको चेक हस्तान्तरण गरिएको थियो। फोन पे प्रा.लि. सँग आवड ५५ बैंक तथा वित्तीय संस्थाको संजाललाई उपयोग गरी होटलको विल क्यु आर कोड



मार्फत भएको कारोबार संख्याको आधारमा ती होटल पुरस्कृत भएका हुन्। सो अवसरमा बोल्दै तुलाचनले सुसुप्त अवस्थामा रहेको पर्यटनलाई पुनःजागरण गराउन छुट तथा सहूलियत प्रदान गरी आन्तरिक पर्यटकहरूको आकर्षण वृद्धि गर्ने, नेपाल राष्ट्र बैंकको नगद रहित कारोवारलाई प्रवर्द्धन गरी प्रविधि तर्फ उन्मुख गराउने, बढ्दो कोभिड संक्रमणलाई न्यूनिकरण गर्न र होटल संचालन कार्यविधिमा निर्दिष्ट रहेको स्वास्थ्य सुरक्षा मापदण्ड अनुरूप नगद भुक्तानी कार्यलाई निरुत्साहित गर्ने अभियानको मुख्य उद्देश्य रहेको जानकारी गराए।

कार्यक्रममा बोल्दै टिका रिसोर्ट प्रालिकी संचालिका संगिता पौडेलले पुरस्कार प्राप्त हुँदा गौरवको महसुस भएको भन्दै केही रुपमा भने पनि पर्यटन अगाडि बढिरहेको छ भन्ने सन्देश पोखरा आएर पाहुनाले क्युआर कोड मार्फत गरेको भुक्तानीले दिएको बताइन्। सो अवसरमा संघका प्रथम उपाध्यक्ष लक्ष्मण सुवेदीले धन्यवाद ज्ञापन गरेका थिए भने कार्यक्रमको संचालन संघका महासचिव गणेशराज पहारीले गरेका थिए।

पोखरापत्र संवाददाता
पोखरा, १० बैशाख

पोखराको राजन एण्ड ब्रदर्सले सहारा क्लव पोखराले संचालन गर्दै आएको सहारा एकेडेमीका बालकहरूलाई ट्याकसुटको साथमा फुटवल सहयोग हस्तान्तरण गरेको छ।

बर्दशले शनिवार पोखरा १७ मा रहेको सहारा एकेडेमीको अवलोकन गर्दै २६ थान ट्याकसुट

र १० थान बल सहयोग हस्तान्तरण गरेको क्लवले जनाएको छ।

राजन एण्ड ब्रदर्स एवं हालै सम्पन्न भएको फुटसव प्रतियोगिता संयोजक आशिष क्षेत्री, सदस्यद्वय ओम गुरुङ र अर्विन गुरुङ, स्पोर्ट्स क्यासलका सञ्चालक एवं पूर्व राष्ट्रिय खेलाडी चन्द्र गुरुङ 'इस्वर' लगायतले सहारा क्लवका अध्यक्ष केशव बहादुर थापा,

क्लवका पूर्व अध्यक्ष विरभद्र आचार्य लगायतलाई उक्त खेल पोशाक एवं खेल सामाग्री सहयोग हस्तान्तरण गरेका हुन्।

पोखरामा गत चैत १०-१२ गते सम्म स्पोर्ट्स क्यासलमा सञ्चालन भएको सवैभन्दा ठूलो पुरस्कार राशीबाट वचत रकमले एकेडेमीका बालकहरूलाई सहयोग गरिएको प्रतियोगिताका संयोजक क्षेत्रीले बताए।

खेल क्षेत्रबाट बचत रकम खेल क्षेत्रमा लामो क्लवमा आश्रित बालकहरूको लागि गरिएको उनले जनाए। सहारा एकेडेमीमा विभिन्न १४ जिल्लाका विपन्न वर्गका २४ जना बालकहरू रहेका छन्। सहारा एकेडेमीमा प्राविधिक कारणशव पुन नसकेका संस्थाका अध्यक्ष राजन गुरुङले आगामी दिनमा सहारा क्लवलाई सहयोग गर्ने वचन दिएका छन्।

पोखरामा पहिलोपटक आयोजना गरिएको ग्राण्ड डायमण्ड मेला सकियो

पोखरापत्र संवाददाता
पोखरा, १० बैशाख

कञ्चन क्यापिटल प्रालिको आयोजनामा नयाँ वर्षको अवसर पारी गत आइतबारदेखि गण्डकी प्रदेशमा पहिलोपटक सुरु भएको ग्राण्ड डायमण्ड मेला शुक्रबार सम्पन्न भएको छ।

पोखरा-३, तेसापट्टीस्थित पञ्चरत्न आभूषण प्रालिमा मेला सुरु भएको हो। मेलामा हिराका विभिन्न गरगहनासहितको स्टल राखिएको थियो। वैशाख १० गतेसम्म सञ्चालन हुने मेलामा आउने ग्राहकका लागि १ लाख रुपैयाँसम्म ३० प्रतिशत र १ लाख भन्दा माथिको खरिदमा ४०



प्रतिशतसम्म छुट राखिएको थियो। कञ्चन क्यापिटल प्रालिका अध्यक्ष विमल गुभाजुले मेलामा ग्राहकको उपस्थिति उत्साहजनक रहेको बताउँदै मेलालाई आगामी दिनमा पनि निरन्तरता दिने सोच बनाएको

बताए। हिराका गरगहनाप्रति ग्राहकको आकर्षण बढेको भन्दै अध्यक्ष गुभाजुले मेलाले हिराका गरगहनाको कारोबारलाई थप टेवा पुग्ने विश्वास लिएको बताए। पञ्चरत्न आभूषण

प्रालिका सञ्चालक सोभितमान बुढाचार्यले मेलामा ग्राहकहरूको उपस्थितिले आफूहरू उत्साहित भएको बताए।

पहिलोपटक मेलामा आयोजना गर्दा ग्राहकको राम्रो प्रतिक्रिया पाएको बताउँदै उनले समग्रमा मेला सफल भएको उल्लेख गरे। मेलालाई क्रिस कञ्चन ज्वेलरी प्रालि र कञ्चन ज्वेलर्स प्रालिको साथ रहेको थियो भने मेलामा पाटनरहूमा कञ्चन पीएम ज्वेलर्स प्रालि, कञ्चन आभूषण प्रालि, बुढाचार्य आभूषण प्रालि, कञ्चन सिल्भर प्रालि र बज्राचार्य आभूषण सेन्टर प्रालि रहेका थिए।

पृथ्वी दिवसका अवसरमा हाइकिङ

पोखरापत्र संवाददाता
पोखरा, १० बैशाख

पृथ्वी दिवसका अवसरमा ट्रेकिङ एजेन्सिज एशोसिएशन अफ नेपाल (टान) पश्चिमाञ्चल क्षेत्रीय सङ्घको आयोजनामा बिहीबार कुभिण्डे-उल्लेरी-भुम्दी-खाडेखोला हाइकिङ गरिएको छ।

नेपाल पर्यटन बोर्ड गण्डकी प्रदेश कार्यालयको प्रवर्द्धन एवं पोखरा महानगरपालिका-२२ को सहयोगमा आयोजित हाइकिङमा ट्रेकिङ एजेन्सिज सञ्चालन गर्दै आएकाव्यवसायी,सञ्चारकर्मीसहित ४५ जनाको सहभागिता रहेको टान पश्चिमाञ्चल क्षेत्रीय सङ्घका प्रथम उपाध्यक्ष धर्मराज पन्थीले

जानकारी दिनुभयो। कार्यक्रम संयोजक गोपालकृष्ण सङ्गीलाका अनुसार पोखरा आसपासमा रहेर पनि ओभेलमा परेका पदयात्रा क्षेत्रको अध्ययन, अनुसन्धान, प्रवर्द्धन एवं बजारीकरण गर्ने उद्देश्यका साथ नयाँ वर्ष २०७८ एवं विश्व पृथ्वी दिवसका अवसरमा एक दिवसीय हाइकिङ आयोजना गरिएको हो।

हाइकिङका अवसरमा उल्लेरीस्थित मुखिया चौतारी र भुम्दी टुनार घरबासमा छुट्टाछुट्टै आयोजित कार्यक्रममा टान पश्चिमाञ्चल क्षेत्रीय सङ्घका अध्यक्ष सुशीलराज पौडेलले पोखरा नजिकै रहेर पनि सम्भावना

बोकेका गन्तव्यको प्रवर्द्धनलाई सङ्घले प्राथमिकतामा राखेको बताए।

कार्यक्रममा टान पश्चिमाञ्चल क्षेत्रीय सङ्घका सचिव मिलन तिवारी, भुम्दी टुनार घरवासका अध्यक्ष नानीमाया

गुरुङ, उल्लेरीगाउँ सुधार समितिका अध्यक्ष गणेशबहादुर गुरुङ, थाप्ले टाइगर हिलका अध्यक्ष मानसिंह गुरुङलगायतले पदयात्रा पर्यटनका माध्यमबाट गाउँमा सञ्चालित घरबासमा पर्यटकको आगमन बढाउन सहयोग गर्न आग्रह गरे।

पार्टी ह्विप उलङ्घन गर्नेलाई कारवाही

पोखरापत्र संवाददाता
पोखरा, १० बैशाख

सत्तारूढ नेकपा (एमाले)को सम्पन्न दशौँ राष्ट्रिय महाधिवेशन आयोजक कमिटीको दोस्रो बैठकले कर्णाली प्रदेशसभामा पार्टीको ह्विप उल्लङ्घन गरी नेकपा (माओवादी केन्द्र) का मुख्यमन्त्री महेन्द्रबहादुर शाहीलाई विश्वासको मत दिने चार प्रदेशसभा सदस्यलाई पार्टी सदस्य र प्रदेशसभा सदस्य नरहने गरी कारवाही गरेको छ।

प्रधानमन्त्री निवास बालुवाटारमा पार्टी अध्यक्ष एवं प्रधानमन्त्री कपी शर्मा ओलीका अध्यक्षतामा भएको बैठकले प्रदेशसभासद प्रकाश ज्वाला, अमरबहादुर थापा, नन्दसिंह बुढा र कुर्मराज शाहीलाई निष्काशन गरेको पार्टीका प्रवक्ता प्रदीपकुमार ज्ञवालीले जानकारी दिए। निजहरु प्रदेशसभा सदस्य नरहेको जानकारी प्रदेशसभालाई

जानकारी गराइनेछ। बैठकले स्थायी कमिटीमा हेरफेर गरी तत्कालका लागि १९ जनालाई स्थायी कमिटी सदस्यकायम गरेको छ। पार्टीविरोधी गतिविधिमा संलग्न थप नेतालाई सोधिएको स्पष्टीकरण र प्राप्त जवाफबारे पनि बैठकमा छलफल भएको थियो।

प्रतिनिधिसभामा रहेका २७ नेतामाथि सोधिएको स्पष्टीकरणबारे अध्ययन गरी निर्णय गर्ने जिम्मेवारी स्थायी कमिटीलाई दिइएको छ। यसअघि निलम्बन गरिएका नेता माधवकुमार नेपाल, भीमबहादुर रावल, धनश्याम भुसाल, सुरेन्द्रप्रसाद पाण्डेलागायतलाई स्थायी कमिटीको सूचीबाट हटाइएको तथा नेकपा (माओवादी केन्द्र)बाट प्रवेश गर्नुभएका रामबहादुर थापालगायतलाई समावेश गरिएको छ। समानान्तर गतिविधिमा रहेका नेताहरु फर्किएमा जिम्मेवारी दिइने भएको छ। बैठकले केन्द्रीय

कमिटीका सदस्यको कार्यविभाजन गरेको छ। अध्यक्ष ओलीले प्रस्तुत गरेको राजनीतिक प्रतिवेदन र महासचिव ईश्वर पोखरेलले प्रस्तुत गरेको साङ्गठनिक प्रतिवेदनमाथि प्राप्त सुझाव ग्रहण गरी एकीकृत रूप दिइएको छ। बैठकले समसामयिक विषयमा ११ बुँदे प्रस्ताव पारित गरेको छ। ती प्रस्तावमा पार्टीमा समानान्तर गतिविधि रोकेर पार्टी एकताको मूल प्रवाहमा फर्कन आग्रह गर्दै जनप्रतिनिधिलाई उम्मेदारी दिने पार्टी र आफूलाई मत दिने जनताको सम्मान गर्न आग्रह गरेको छ।

मूल प्रवाहमा फर्कने नेता - कार्यकर्तालाई सम्मानका साथ उचित जिम्मेवारी दिइने प्रवक्ता ज्ञवालीले जानकारी दिए। उहाँले पार्टी एकता र आन्दोलनको रक्षाका लागि वार्ता र सहमतिको पहल भइरहेकाले थप नेतालाई कडा कारवाही गर्नु नपरोस् भन्ने आफूहरूको चाहना रहेको स्पष्ट गरे।

एमाले...

प्रचार तथा प्रकाशन विभाग उपप्रमुख र प्रेस चौतारी नेपालको इन्चार्ज तोकियो भएको छ। यसअघि प्रेस चौतारीको इन्चार्ज राजेन्द्रप्रसाद गौतम तोकियो थियो। गौतम प्रदेश नं १ को सहइन्चार्ज बनेका छन्। यसैगरी माधवकुमार नेपाल पक्षीय पार्टीका नेता भलनाथ खनाल, वामदेव गौतम, भीमबहादुर रावल, अष्टलक्ष्मी शाक्य,

नेपाल र नेपालीको समुन्नत भविष्य निर्माणको जिम्मा हामी नेपालीकै हो। त्यसैले हामीमा भएको अपार क्षमताको सदुपयोग गरौं।

नेपाल सरकार
सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय
सूचना तथा प्रसारण विभाग

Admission Open

Commercial Cooking
Diploma in Culinary Arts
F & B Service (Waiter/Waitress)
Bakery (Custody Making)
Bakery and Confectionery
Indian/Chinese/Continental Cooking
Japanese Cuisine (Sushi Making)
and Many More...

Everest Institute of Hotel Management
Mahendrapo, Pokhara, Kaski
Opposite of Annapurna Supermarket
961-33630, 994093899
www.eihm.com.np
info@eihm.com.np

कपालको उपचार

कपाल भर्न तुरुन्त रोक्ने तथा उमार्ने

के तपाईं कपाल भरेर चिन्तित हुनुहुन्छ ?

- कपाल कोर्दा, नुहाउदाँ समेत सय भन्दा वढी नियमित भरिहेको छ,
- चिसो समयमा कपालका समस्याहरू बढ्न सक्छन्
- कपालको बीच बीचमा टाटुपरेर भर्रेको छ, कपाल चिलाउने, चाँया पर्ने, चिसोको समयमा चाँया पर्ने, कपाल भर्ने तथा टाउकोमा घाउ खटिरा आउने जस्ता समस्या छन्।
- कपाल भर्रेको कारणले भुसिलो, पातलो, छोटो भएको छ, कपाल समय अगाबै फुल्ने, टाउकोको अगाडिको भाग भर्ने, दाढी भर्ने, अनावश्यक रौं पलाउने भएको छ। यदि यस्ता समस्या तथा कपालका कुनैपनि समस्या भएका छन् भने एक पटक सम्पर्क राखी स्वास्थ्य लाभ लिनुहोला।

सम्पर्क: पञ्चम आयुर्वेद क्लिनिक प्रा. लि.
पोखरा-१०, इन्द्रमार्ग, पोखरा रंगशाला नजिकै
फोन नं. ०६१-४३२२४२, ८८४६०६८८०६

के तपाईंमा यौनसम्बन्धी समस्या छ

☞ **पुरुषमा देखिने:**
शिग्रुपतन, यौन सन्तुष्टी नहुने, यौन चाहना नहुने, लिङ्ग उत्तेजना नहुने, लिङ्ग चिलाउने, सरुवा यौन रोग, स्वप्नदोष, लिङ्गको आकार सानो हुने आदि।

☞ **महिलाहरूमा देखिने:**
स्तन सानो गिलो हुने, सेतो पानी बग्ने, योनी चिलाउने, तल्लो पेट दुख्ने, ढाढ दुख्ने, महिनावारीमा गडबडी, यौन सन्तुष्टिमा कमी हुने आदि।

☞ **सुन्दरता:** अनुहारका सबै किसिमका जग, डण्डीफोर कालोपोतो, अनावश्यक कोटी वा फोकाहरू, दुबो, सेता दुबो, साथै अन्य चर्मरोगहरू।

☞ **मलद्वार सम्बन्धी रोग:** श्वसुन्नद्वार पायल्स, फिस्टुला, फिसरको सफल उपचारका साथै मलद्वारमा मासु पलाएको, दिसा बस्त्र गाढो हुने, मलद्वार दुख्ने, पोल्ने, दिसासँग रगत बग्ने आदि समस्याहरूको सफल उपचार गरिन्छ।

महिला वा पुरुषमा हुने (व्याधोपान) निःशुक्तापानको सफल उपचार

जाँचो समय: प्रत्येक दिन बिहान १:०० बजेदेखि बेलुकी ५:०० बजेसम्म

सम्पर्क स्थान:
माता मनकामना आयुर्वेद क्लिनिक प्रा.लि.
नयाँबजार पोखरा (न्यू विवेक आयल स्टोर्सको घरमा)
फोन ०६१-५८९९९४, ९८४४३९९०६, ९८४६०४९९३९

नोट: नयाँ तथा पुराना बिरामीहरूले यथार्थीय सम्पर्क गर्नुहोला।

देशका सबै जातजाति र समुदायको खानाको परिकार अध्ययन गर्दै नाथम

- नारायण न्यौपाने

काठमाडौं, १० बैशाख (रासस)

नेपाल पर्यटन तथा होटल व्यवस्थापन प्रतिष्ठान (नाथम)ले पर्यटन उद्योगमा सीपयुक्त दक्ष मानव संशाधन उत्पादन गर्ने अग्रणी संस्थाको परिचय बनाउन सफल भएको छ। प्रतिष्ठानले हालसम्म शैक्षिक कार्यक्रमतर्फ दुई हजार तथा विभिन्न समयावधिक तालिममार्फत ५४ हजार जनशक्तिलाई गुणस्तरीय स्वरोजगारमूलक शैक्षिक कार्यक्रम र तालिम प्रदान गरिसकेको छ। विस २०२९ चैत १३ गते स्थापना भई त्रिभुवन विश्वविद्यालयसँग सम्बन्धन प्राप्त गरेको प्रतिष्ठानले पर्यटन क्षेत्रको जनशक्ति विकाससम्बन्धी स्नातकोत्तर तहसम्मको अध्ययन, अनुसन्धानका साथै परामर्श सेवासमेत प्रदान गर्दै आएको कार्यकारी निर्देशक दीपककुमार थापाले जानकारी दिनुभयो। भापाको विर्तामोड, महोत्तरीको बार्दियास र बाँकेको नेपालगञ्जमा शाखा विस्तार गरेको प्रतिष्ठानले होटल व्यवस्थापनसम्बन्धी विभिन्न छोटा तथा लामो अवधिक ५० भन्दा बढी विषयमा तालिम र शैक्षिक कार्यक्रम सञ्चालन गरिरहेको छ। प्रतिष्ठानले आन्तरिक तथा बाह्य पर्यटकका लागि खाना पकाउने, स्वागत तथा आतिथ्य प्रदान गर्ने, ट्राभल एजेन्सी सञ्चालन गर्ने, टिकट बुकिङ गर्ने लगायत पर्यटन क्षेत्रसँग सम्बन्धित विभिन्न तालिम प्रदान गरिरहेको छ।

प्रतिष्ठानले हिमाल आरोहण भरिया तालिम, पर्यटक पथप्रदर्शक तालिम, घरबास सञ्चालन तालिम, साना तथा लज व्यवस्थापन तालिम, स्थानीय पथप्रदर्शक, पाहुना आतिथ्य तथा खाना गुणस्तर सुक्ष्मालगायतका दर्जनौं प्रकारका तालिम प्रदान गर्दै आएको छ। शैक्षिक कार्यक्रमतर्फ

प्रत्येक वर्ष ५४० भन्दा बढी विद्यार्थी वार्षिकरूपमा भर्ना भई अध्ययन गरिरहेको बताइएको छ। प्रतिष्ठानबाट हालसम्म उत्पादितमध्ये ९५ प्रतिशत जनशक्ति विश्वबजारमा सहजरूपमाप्रवेशगर्नसफलभएका छन्।

९५ प्रतिशत जनशक्ति खाडी र युरोपसहित विश्व बजारमा

खासगरी मलेशिया, कतार, दुबईलगायतका खाडी मुलुक र युरोपका बजारमा यहाँबाट उत्पादित जनशक्तिले सहजरूपमा रोजगारी प्राप्त गरिरहेको निर्देशक थापाले जानकारी दिनुभयो। सरकारी भएपनि प्रतिष्ठानले आफू नो ओज र गरिमालाई स्थापित गर्न सरसफाइ र समयतालिकाअनुसार सबै गतिविधिलाई नियमित र चुस्त तुल्याउँदै आएको छ। प्रतिष्ठानले निकट भविष्यमै केन्द्रमा वीएचएमसम्बन्धी प्रत्येक सेक्सनमा ४० रहने गरी छवटा कक्षा, विटीटीएम चारवटा कक्षा र एमएचएम एउटा कक्षाको शैक्षिक कार्यक्रम सञ्चालन गर्ने भएको छ। विर्तामोड, बार्दियास र नेपालगञ्जमा पनि विएचएमका दुई-दुई सेक्सन शैक्षिक कार्यक्रम निकट भविष्यमै चल्ने छ। शैक्षिक कार्यक्रम थप गुणस्तरीय र व्यवस्थित तुल्याउँदै तालिम कार्यक्रम पनि सबै स्थानीय तह र प्रदेशमा विस्तार गर्दै स्वरोजगार हुने प्राविधिक तालिमलाई प्रतिष्ठानले प्राथमिकतामा राख्ने जनाएको छ।

नेपाली खानाको सङ्ग्रहालय बनाउँदै
मुलुकका ७७ जिल्ला, ७५३ स्थानीय तह र सातै प्रदेशका सबै जातजाति र भाषाभाषीका स्थानीय नेपाली खानाका मौलिक परिकारको अनुसन्धान गर्ने कार्यक्रम पनि

प्रतिष्ठानले अधि सारेको छ। काठमाडौं उपत्यकाभित्र नेपाली खानाको फुड बैंक वा सङ्ग्रहालय बनाउने सोच बनाएको प्रतिष्ठानले कोदोको खिरसमेत चखाउने छ। निकट भविष्यमै इ-लाइब्रेरी पनि सञ्चालन गर्दैछ। खाना बनाउने तालिमको व्यावहारिक अभ्यासका क्रममा उत्पादित खानाका परिकार सङ्कलित मूल्यामा बेच्ने तयारी गरिरहेको छ।

मौलिक कला र संस्कृति प्रवर्द्धन गर्ने

हाल प्रतिष्ठानमा करिब एक हजार ६०० को सङ्ख्यामा विद्यार्थी शैक्षिक तथा तालिम कार्यक्रममा सहभागी भइरहेका छन्। मुलुकको पर्यटकीय नगरी पोखरामा पर्यटन तालिम केन्द्र, सिन्धुपाल्चोकको बलेफीमा च्याफर्टिङ स्कूल र नुवाकोटको ककनीमा टुरिजम रिसर्च सेन्टर स्थापना गर्ने कार्यमा सहयोग गरिदिन प्रतिष्ठानले संसद् र सरकारसँग आग्रह गरेको छ।

प्रतिनिधिसभा अन्तरिक्ष समितिका सभापति पवित्रा निरौलाले कलेजले हरेक क्रियाकलाप र संरचना निर्माणमा अरुको नक्कल गर्ने नभई मुलुकको कला, संस्कृति, वेशभूषा र रहनसहनलाई प्रवर्द्धन गर्ने उद्देश्यबाट प्रेरित गर्ने खाले हुनुपर्ने धारणा राख्नुभयो। उहाँले भन्नुभयो, “पर्यटन मन्त्रालय मातहतको सुलभ शिक्षा प्रदान गर्दै आएको प्रतिष्ठान नमूना कलेज बनाओ र यसले शिक्षामा अफ्रारो गुणस्तर कायम गरोस्।” प्रतिष्ठान पर्यटन तथा होटल व्यवस्थापनका क्षेत्रमा आवश्यक गुणस्तरीय जनशक्ति उत्पादन गर्ने शैक्षिक संस्थाको सूचीमा पहिलो रोजाइमा पर्दै आएको छ। प्रतिष्ठानले संस्थाको गुरुयोजना बनाउने विषयलाई अबको मुख्य कार्यभारमा राखेको

छ।

सार्क, विमस्टेक र चीनका विद्यार्थीलाई लक्षित गर्दै नाथम

समितिका सदस्य सुरेन्द्र कार्कीले नेपाल बहुजाति, भाषा र धर्म रहेको विविधतायुक्त देश भएकाले हरेक जातीय आतिथ्य र स्वागत गर्ने परम्परागत संस्कृति र शैलीबारेपनि प्रतिष्ठानले अध्ययन र अनुसन्धान गर्न आवश्यक रहेको बताउनुभयो। सरकारलाई प्राप्त हुने वैदेशिक अध्ययन छात्रवृत्तिमा संस्थालाई अवसर प्रदान गर्न, शाखा विस्तारका क्रममा जग्गा प्राप्तिमा सहजीकरण र पूर्वाधार निर्माण सहयोग पुऱ्याउन प्रतिष्ठानका तर्फबाट अनुरोध गरिएको छ। अत्याधुनिक सुविधासम्पन्न शैक्षिक इन्स्टिच्युट स्थापना गरी प्रतिष्ठानले पर्यटन र आतिथ्य क्षेत्रको अग्रणी संस्थाका रूपमा विकास गर्ने रणनीति योजना अधि सारेको छ। प्रतिष्ठानले दक्षिण एशियाली क्षेत्रीय सहयोग सङ्गठन (सार्क)का सदस्य मुलुक, विमस्टेक र चीनका विद्यार्थीलाई लक्ष्य गरी अन्तर्राष्ट्रियस्तरको पढाइ सञ्चालन गर्ने सोच बनाएको छ। प्रतिष्ठानले अध्ययनका क्रममा विद्यार्थीलाई मुलुकभित्र उपलब्ध हुने ‘हाइजेनिक र हेल्दी फुड’ बारेमा पनि शिक्षा प्रदान गर्न आवश्यक रहेको सदस्य कार्कीले जानकारी दिनुभयो। संस्थाको उन्नयन र श्रीवृद्धिका कार्यक्रम अधि बढाउने सिलसिलामा प्रतिष्ठानले संयुक्त राष्ट्रसङ्घ, विश्व श्रम सङ्गठन र एशियाली विकास बैंकसँग पनि साभेदारी गर्ने सोच बनाएको छ। संस्थालाई युग सुहाउँदो गतिशील तुल्याउन छरितो संरचनासहितको छुट्टै ऐन र गुरुयोजनाअनुरूपका पूर्वाधार निर्माण गर्न आवश्यक बजेटको पहलका लागि प्रतिष्ठानले सङ्घीय संसद्समक्ष आग्रह गरेको छ।

अहिले मध्यपहाडी लोकमार्गको बागलुङ बजारबाट अछेते-बिहुँ खण्डको १३ किलोमिटर सडक निर्माणको जिम्मा पाएको भरत सिद्धिशाहीका प्रतिनिधि नवराज रावलले जानकारी दिनुभयो। उहाँले जेट मसान्तसम्म सडक कालोपत्र गर्ने गरी निर्माणलाई तीव्रता दिइएको बताउनुभयो। बागलुङ बजारबाट अछेतेसम्मको आठ किलोमिटर र बिहुँ घोडाबाँधेको नौ किलोमिटर कार्यालयको ताकेतापछि निर्माण सम्भौता भएको पाँच वर्षपछि उक्त सडक कालोपत्र गर्ने तयारीमा लागेको छ। अहिले बागलुङ बजारको उपल्लाचौरबाट धमाधम बेस बिछ्याउने र ग्रेडिङ गर्ने काम भइरहेको छ। मध्यपहाडीको उपल्ला खण्डका रूपमा रहेको घोडाबाँधेमा साढे तीन किलोमिटर सडक ग्राभेल भइसकेको र कालोपत्रको तयारी थालिएको मध्यपहाडी पुष्पलाल लोकमार्ग पर्वतका इञ्जनीयर उज्ज्वल शर्माले जानकारी दिनुभयो। “अहिले अन्तिम पटक असारसम्म म्याद थपिएको छ, काम नगरी निर्माण व्यवसायीलाई सुखै छैन, अहिले बेस, ग्रेडिङ तथा ग्राभेलको काम भइरहेको छ”, शर्माले भन्नुभयो, “पटक-पटक आयोजनाको ताकेतापछि अहिले आशावादी तरिकाले लोकमार्गको काम भइरहेको छ, जेट मसान्तसम्म २५ किलोमिटरमध्ये १७

भक्तजनका लागि पशुपति क्षेत्रका सबै मन्दिर बन्द, नित्य पूजा जारी

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, १० बैशाख

नयाँ भेरियन्टसहितको कोरोना बढ्न थालेपछि आजदेखि पशुपतिनाथ, गुह्येश्वरीलगायत पशुपति क्षेत्रका सबै मन्दिर बन्द गरिएको छ।

कोरोना जोखिमका कारण पशुपति क्षेत्र विकास कोषले यस क्षेत्रका सबै मन्दिर भक्तजनका लागि बन्द गर्ने निर्णय बिहीबार दिउँसो गरेको थियो। विभिन्न स्थानमा सूचना टँस गरी मन्दिर बन्द गरिएको जानकारी गराइएको थियो। सूचना थाहा नपाएका केही भक्तजन आज बिहानै मन्दिर पुगेका थिए। केही नित्य दर्शनार्थी पनि पशुपतिनाथ परिसर पुगेकामा सुरक्षाकर्मीले फर्काएपछि बाहिरबाटै दर्शन गरेर फर्केका छन्। मन्दिरका पुजा भने निरन्तर जारी रहने कोषका कोषाध्यक्ष डा मिलनकुमार थापाले राससलाई जानकारी दिनुभयो। विश्वभर फैलँदै गइरहेको नयाँ भेरियन्टसहितको कोभिड-१९ को सङ्क्रमण नेपालमा समेत

बढ्दै जान थालेपछि रोकथाम तथा नियन्त्रणका लागि सङ्क्रामक रोग ऐन, २०२० को दफा २ ले दिएको अधिकार प्रयोग गरी सरकारले स्वास्थ्य मापदण्ड जारी गरेकाले त्यसैअनुसार मन्दिर बन्द गरिएको कोषले बिहीबार जारी गरेको सूचनामा उल्लेख छ। सोही ऐनको दफा ४ ले दिएको अधिकार प्रयोग गरी अर्को व्यवस्था नभएसम्मका लागि पशुपतिनाथ, गुह्येश्वरीलगायत मन्दिर बन्द गरिने उहाँले बताउनुभयो। पशुपति क्षेत्रका मठ मन्दिरमा नित्य पूजाबाहेक अरु सबै क्रियाकलाप गर्न निषेध गरिएको छ। यसबाट भक्तजनमा पर्न गएको असुविधाप्रति कोषले क्षमा मागेको छ। गत वर्ष पनि कोरोनाबाट बच्न जारी बन्दाबन्दीका कारण नौ महिनासम्म पशुपतिनाथ, गुह्येश्वरीलगायत मठमन्दिर भक्तजनका लागि बन्द गरिएको थियो।

विसं २०७६ चैत ११ गतेदेखि बन्द गरिएको मन्दिर २०७७ पुस १ गतेदेखि बिहान छ बजेदेखि १ बजेसम्म भक्तजनका लागि खुला गरिएको थियो। विशेष पूजा भने महाशिवरात्रिका अवसरमाफागुन २५ गतेदेखिमात्र शुरु भएको थियो। मन्दिर

भनेमहाशिवरात्रिका अवसरमाफागुन २७ गतेदेखि मात्र साविकबमोजिम नै पूरा समय खुला गरिएको थियो। अन्य क्षेत्र खुला गरिँदासमेत पशुपतिनाथ, गुह्येश्वरीलगायत मन्दिरमा भक्तजनलाई प्रवेश नदिइएको भन्दै विश्व हिन्दू महासङ्घलगायत सङ्घ संस्थाले विरोधसमेत जनाएका थिए।

मन्दिर बन्द गरिएसँगै पशुपति क्षेत्रको घाट सेवामा पनि सरकारले तोकेको मापदण्डभन्दा बढी मानिस उपस्थित नहुन कोषले आम मानिसमा आह्वान गरेको छ। घाट सेवामा आउने सबैलाई अनिवार्यरूपमा मास्क लगाई स्वास्थ्य सुरक्षाका विधि अपनाउन कोषले आह्वान गरेको छ। पशुपति क्षेत्रका सबै मन्दिर बन्द गरिएपछि भेटीघाटीबाट कोषलाई हुने आमदानी पनि बन्द हुने भएको छ। पशुपति क्षेत्रमा गत वर्षदेखि नै विदेशी पर्यटक आएका छैनन्। विसं २०७६ चैतदेखि पशुपति क्षेत्रका सबै पर्यटक टिकट काउन्टर बन्द छन्। कोरोनाका कारण पर्यटक आउन छाडेपछि पर्यटक गाइड तथा पर्यटकका लागि लक्ष्य गरी विभिन्न सामग्रीको व्यापार व्यवसाय गरेकाहरूसमेत मर्कामा परेका छन्।

मध्यपहाडी लोकमार्ग : निराशापछिको आशा

- खेमराज गौतम

गल्फो, १० बैशाख (रासस)

लामो समय जनतालाई निराशा बनाउँदै आएको मध्यपहाडी लोकमार्गको बागलुङ बजारबाट पछिल्लो समय कामले केही तीव्रता लिएको छ। लोकमार्गको ट्याक खुलेको २४ वर्षपछि कालोपत्र हुन थालेपछि यहाँका जनता लोकमार्गप्रति केही आशावादी बनेका छन्।

अहिले मध्यपहाडी लोकमार्गको बागलुङ बजारबाट अछेते-बिहुँ खण्डको १३ किलोमिटर सडक निर्माणको जिम्मा पाएको भरत सिद्धिशाहीका प्रतिनिधि नवराज रावलले जानकारी दिनुभयो। उहाँले जेट मसान्तसम्म सडक कालोपत्र गर्ने गरी निर्माणलाई तीव्रता दिइएको बताउनुभयो। बागलुङ बजारबाट अछेतेसम्मको आठ किलोमिटर र बिहुँ घोडाबाँधेको नौ किलोमिटर कार्यालयको ताकेतापछि निर्माण सम्भौता भएको पाँच वर्षपछि उक्त सडक कालोपत्र गर्ने तयारीमा लागेको छ। अहिले बागलुङ बजारको उपल्लाचौरबाट धमाधम बेस बिछ्याउने र ग्रेडिङ गर्ने काम भइरहेको छ। मध्यपहाडीको उपल्ला खण्डका रूपमा रहेको घोडाबाँधेमा साढे तीन किलोमिटर सडक ग्राभेल भइसकेको र कालोपत्रको तयारी थालिएको मध्यपहाडी पुष्पलाल लोकमार्ग पर्वतका इञ्जनीयर उज्ज्वल शर्माले जानकारी दिनुभयो। “अहिले अन्तिम पटक असारसम्म म्याद थपिएको छ, काम नगरी निर्माण व्यवसायीलाई सुखै छैन, अहिले बेस, ग्रेडिङ तथा ग्राभेलको काम भइरहेको छ”, शर्माले भन्नुभयो, “पटक-पटक आयोजनाको ताकेतापछि अहिले आशावादी तरिकाले लोकमार्गको काम भइरहेको छ, जेट मसान्तसम्म २५ किलोमिटरमध्ये १७

किलोमिटर सडक कालोपत्र हुने सम्भावना देखिन्छ।”

बर्खाको पानी काट्नका लागि लोकमार्गको टाउको दुखाइको विषय बनेको बोक्से खाल्टामा ऋस चैनजेज कल्भर्ट निर्माण गरिएको छ। अहिले सबबेस हालेर ग्रेडिङ गरिएको र तत्कालै ग्राभेलका लागि कच्चा पदार्थ सडकमा छर्ने काम भइरहेको बागलुङ बजारबाट अछेते-बिहुँ खण्डको १३ किलोमिटर सडक निर्माणको जिम्मा पाएको भरत सिद्धिशाहीका प्रतिनिधि नवराज रावलले जानकारी दिनुभयो। उहाँले जेट मसान्तसम्म सडक कालोपत्र गर्ने गरी निर्माणलाई तीव्रता दिइएको बताउनुभयो। बागलुङ बजारबाट अछेतेसम्मको आठ किलोमिटर र बिहुँ घोडाबाँधेको नौ किलोमिटर कार्यालयको ताकेतापछि निर्माण सम्भौता भएको पाँच वर्षपछि उक्त सडक कालोपत्र गर्ने तयारीमा लागेको छ। अहिले बागलुङ बजारको उपल्लाचौरबाट धमाधम बेस बिछ्याउने र ग्रेडिङ गर्ने काम भइरहेको छ। मध्यपहाडीको उपल्ला खण्डका रूपमा रहेको घोडाबाँधेमा साढे तीन किलोमिटर सडक ग्राभेल भइसकेको र कालोपत्रको तयारी थालिएको मध्यपहाडी पुष्पलाल लोकमार्ग पर्वतका इञ्जनीयर उज्ज्वल शर्माले जानकारी दिनुभयो। “अहिले अन्तिम पटक असारसम्म म्याद थपिएको छ, काम नगरी निर्माण व्यवसायीलाई सुखै छैन, अहिले बेस, ग्रेडिङ तथा ग्राभेलको काम भइरहेको छ”, शर्माले भन्नुभयो, “पटक-पटक आयोजनाको ताकेतापछि अहिले आशावादी तरिकाले लोकमार्गको काम भइरहेको छ, जेट मसान्तसम्म २५ किलोमिटरमध्ये १७

केतावनी दिएपछि लोकमार्गको काम अगाडि बढेको थियो। अबको असारभित्र कालोपत्र नगरे निर्माण व्यवसायीलाई कालोसूचीमा राख्न आयोजनाले सिफारिस गर्ने चेतावनीपछि लोकमार्गको जिल्ला सदरमुकाम खण्ड कालोपत्र गर्नका लागि काम अगाडि बढेको हो।

निर्माण व्यवसायीलाई काम गर्न दिएको असार मसान्त अन्तिम पटक भएको मध्यपहाडी पुष्पलाल लोकमार्ग पर्वतका प्रमुख मेधराज मरासिनीले बताउनुभयो। कूल एक हजार ७७६ किलोमिटरको लोकमार्गको बागलुङ खण्डमा मात्रै १४२ किलोमिटर पर्छ। सो खण्डमध्ये जम्मा ४६ किलोमिटर मात्रै सडक कालोपत्र गर्न बाँकी भएको आयोजना कार्यालय प्रमुख मरासिनी बताउनुहुन्छ। बागलुङको ‘लाइफलाइन’का रूपमा जोडिएको सडकमध्ये २५ किलोमिटरको बागलुङ सदरमुकाम खण्ड दुई भागमा विभाजन गरेर ठेक्का भएको थियो। उपल्लाचौरबाट अछेते-बिहुँ खण्ड विसं २०७३ माघ १४ गते भारत/सिद्धिसाई जेभीले १३ किलोमिटर र बिहुँ घोडाबाँधे खण्ड विसं २०७२ माघ १० गते एमपी/एससिए/इसिसी जेभीले १२ किलोमिटर सडक दुई वर्षमा सडक कालोपत्र गर्ने ठेक्का सम्भौता गरिएको थियो।

लोकमार्गको निसीखोला खण्ड जम्मा १७ किलोमिटर सडक कालोपत्र हुन बाँकी छ। सदरमुकामबाट बिहुँसम्मको खण्डमा ठेक्का अवधि गत माघ १२ र बिहुँबाट घोडाबाँधे खण्डको ठेक्का गत माघ ९ गते सकिएसँगै कोरोनाका कारण असार मसान्तसम्म पुऱ्याइएको हो।

करबाकेलीमा सङ्ग्रहालय स्थापना

- सन्तोष गौतम

म्याग्दी, १० बैशाख

म्याग्दीको अन्नपूर्ण गाउँपालिका-८ काफलडाँडा स्थित करबाकेलीमा सङ्ग्रहालय स्थापना भएको छ। करबाकेली बाबा संरक्षण समितिको अगुवाइमा म्याग्दीको पहिचान भल्काउने सङ्ग्रहालय स्थापना भएको हो। समितिका संरक्षक चामबहादुर पुनले लोप हुन लागेका परम्परागत सामग्रीको संरक्षण र पर्यटन विकास गर्न उद्देश्यले सङ्ग्रहालय स्थापना गरिएको बताउनुभयो।

“कला, संस्कृति, जनजीवन र पहिचान भल्काउने सामग्रीहरूलाई लोप हुन नदिन संरक्षणका साथै पर्यटक भित्र्याउने उद्देश्य राखेका छौं”, उहाँले भन्नुभयो, “दैनिक जीवन, रीतिरिवाज, संस्कृति र रहनसहनमा आधारित सामग्रीहरू सङ्कलन गरेर राख्न थालेका छौं।” सङ्ग्रहालयमा म्याग्दीमा बसोबास गर्ने विभिन्न

समुदायले प्रयोग गर्ने परम्परागत सामग्री, प्रोशाक, हात हतियार, भाडा, गहनालगायतका सामग्री सङ्कलन गरेर राख्न थालिएको छ। पुराना पुस्तक र धातुका सिककाहरू पनि सङ्ग्रहालयमा अवलोकन गर्न सकिन्छ। सामग्रीहरूको सजावटको काम सकिएपछि सङ्ग्रहालय अवलोकनका लागि खुल्ला गराउने करबाकेली संरक्षण समितिले जनाएको छ। सङ्ग्रहालय स्थापना गर्न करबाकेलीमा परम्परागत शैली र प्रविधिको प्रयोग गरेर दुई तले भवन निर्माण भएको छ। ढुङ्गा, माटो, चुन, सिमेन्ट, बालुवा र काठ प्रयोग गरेर मौलिकता भल्कने आकर्षक दुई तले भवन निर्माण भएको हो। भवन निर्माणमा हालसम्म करिब रु ६८ लाख खर्च भएको समितिका सचिव रवि गुर्जाले बताउनुभयो।

“अनुपुर्ण गाउँपालिकाले रु सात लाख र प्रदेश सरकारले रु पाँच लाख सहयोग गरेका छन्”,

उहाँले भन्नुभयो, “बाँकी रु ५३ लाख स्वदेश तथा विदेशबाट चन्दा सहयोग प्राप्त भएको हो। समितिको रु तीन लाख खर्च भएको छ। घोषणा गरेको सहयोग प्राप्त हुने क्रम जारी छ।” पुन समुदायको अगुवाइमा स्थापना गरिए पनि सङ्ग्रहालयलाई म्याग्दी जिल्लाका सबै जातजाति र समुदायको साझा बनाइएको छ। सङ्ग्रहालयले परम्परागत सामग्रीको संरक्षणसँगै पर्यटन प्रवर्द्धनमा सहयोग पुग्ने अपेक्षा गरिएको अन्नपूर्ण-८ का वडाध्यक्ष खमबहादुर गुर्जाले बताउनुभयो। पुन समुदायका कुल देवता करबाकेली बाबाको अवसान भएको करबाकेलीमा रु दुई करोडभन्दा बढी सहयोग जुटाएर करबाकेलीको थान, पूजास्थल, पदमार्ग, सडक, सामुदायिक लज र सभाहल, खेलमैदानलगायतका पूर्वाधार निर्माण भइसकेको छ। स्थानीयवासीले निःशुल्क उपलब्ध गराएको १९ रोपनी जग्गामा पूर्वाधार निर्माण भएको हो। स्थानीय प्रविधि र परम्परागत सीपको प्रयोग गरी मौलिक शैलीको करबाकेलीको थान बनाइएको छ। थानभित्र बहुमूल्य धातुले जलप लगाइएको करबाकेली, उनका श्रीमतीहरू हिमला, फिमला, छोराहरू रामचन र कुलचनको मुर्ति छन्।

मन्दिरको प्रवेशद्वारमा सुन गरुडको शालिक बनाइएको छ। गरुड पुनहरूले पुज्ने पक्षी हो। यस स्थानमा पूजाआजा र दर्शन गरेमा मनोकामना पूरा हुने विश्वास छ। पुन समुदायले जेठको पहिलो उजेली मङ्गलबार र मङ्सिरको पहिलो उजेली मङ्गलबार

पारेर पूजा गर्छन्। करबाकेलीसम्म पुन करिब एक किलोमिटर पदमार्ग र प्रवेशद्वार पनि निर्माण गरिएको छ। करबाकेली परिसरमा करिब एक हजार क्षमताको सभाहल निर्माण भएको छ। घेराबारसहितको बास्केटबल र भलिबल खेल सकिने खेलमैदान बनाइएको छ।

करबाकेली भ्रमणमा आउने पर्यटक तथा भक्तजनको सुविधाका लागि सामुदायिक होटल सञ्चालन गरिएको छ। नौ वटा कोठा रहेको उक्त होटलमा एक दिनमा ५० भन्दा बढी पाहुना बास बस्न सक्ने सुविधा छ। समुद्री सतहदेखि दुई हजार २०० मिटरको उचाइमा अवस्थित करबाकेलीबाट गुर्जा, धौलागिरि, नीलागिरि, माछापुच्छ्रे, अन्नपूर्ण, पदमार्ग, सडक, सामुदायिक लज र सभाहल, खेलमैदानलगायतका पूर्वाधार निर्माण भइसकेको छ। स्थानीयवासीले निःशुल्क उपलब्ध गराएको १९ रोपनी जग्गामा पूर्वाधार निर्माण भएको हो। स्थानीय प्रविधि र परम्परागत सीपको प्रयोग गरी मौलिक शैलीको करबाकेलीको थान बनाइएको छ। थानभित्र बहुमूल्य धातुले जलप लगाइएको करबाकेली, उनका श्रीमतीहरू हिमला, फिमला, छोराहरू रामचन र कुलचनको मुर्ति छन्।

मन्दिरको प्रवेशद्वारमा सुन गरुडको शालिक बनाइएको छ। गरुड

तपाईंको आज

मेघ	: सहयोग मिल्नेछ	तुला	: सत्कार मिल्नेछ
वृष	: आर्थिक समस्या	वृश्चिक	: भ्रमेला बढ्ने
मिथुन	: अप्रत्यसित लाभ	धनु	: मन चञ्चल
कर्कट	: ब्यापारमा लाभ	मकर	: मानसिक तनाव
सिंह	: शत्रुको भय	कुम्भ	: शारिरीक भ्रमेला
कन्या	: सम्मान मिल्नेछ	मीन	: कार्यमा सफलता

हरिसिद्धि भविश्यवाणी केन्द्र

पोखरा-१६, जोगिमणीमार्ग, मोबाइल: ९८५६२०५८६
चिना, टिप, हस्तरेखा, आखत, माटो हेर्नका लागि सम्भन्नुहोस्।

ऐतिहासिक राजाको चौतारा शिलान्यास

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, १० बैशाख

पोखरा महानगरपालिका-३२ राजाको चौतारामा रहेको मेल-मिलाप र सह-अस्तित्वको ऐतिहासिकस्थल 'राजाको चौतारा' पुनःनिर्माण गरिने भएको छ।

चौताराको एक कार्यक्रमबीच शुक्रबार नेपाली सेनाका प्रधानसेनापति पूर्णचन्द्र थापाले शिलान्यास गर्नुभयो। विगतमा यसै ठाउँमा एउटा ठूलो समीको रुख रहेको र त्यस रुखमुनी, खरको सानो भुपुडीमा माटोको पानीको घडा रहेको, नेपाल देश (काठमाडौँ)बाट पोखरा आउने जाने बटुवा यही बाटो हुँदै थकाई मेट्न यसै चौतारामा आएर बस्ने किंवदन्ती समेतका आधारमा यहाँको गरिमा र महत्व रहेको आएको छ।

वर्तमान अवस्थामा समीको रुख पनि नहुनु, चौतारो साँघुरिदै जानु र यसको नाम पनि फेरिदै जानु र यसको महत्व घट्दै जानुलगायत विविध कारणले यसको गरिमा र महत्व हराउँदै गएको वास्तविकतामा यसको पुनःनिर्माण गर्न लागिएको हो। इतिहासअनुसार नेपालको पूर्वपश्चिम मूल बाटोमा पर्ने यही राजाको चौतारा भएर काठमाडौँबाट पश्चिमतिर जुम्ला र किल्ला काँडासम्मको लस्कर चल्थ्यो। यसैगरी,

पूर्वपश्चिमबाट दक्षिण हालको तनहुँ भीमादतिर जाने हुलाकको बाटो पनि यहाँबाट छुट्टिन्थ्यो। अतःहुलाकका जाँचकीले यही चौतारामा बसेर हुलाक जाँच्ने र हुलाकीले हुलाक साट्ने गर्दथे। तत्कालिन कास्कीका राजा शिव शाहको पालामा कास्कीको मालमूलमा शान्ति सम्झौताको लागि बाह्य राजाको भेट हुँदा त्यसको स्मारक स्वरूप चिनेको चौतारा भएकाले यस चौताराको राजाको चौतारा नाम रहेको उल्लेख छ। शिलान्यास कार्यक्रममा प्रधान सेनापति थापाले शान्तिपूर्ण सम्झौताको ऐतिहासिक स्थलका रूपमा रहेको यस चौतारालाई जोगाउनु नै राष्ट्र भक्तिको भावना रहेको उल्लेख गर्नुभयो। पुर्खाले गरेको राष्ट्र भक्तिका साथै हाम्रो संस्कृति र परम्परा जोगाउनुपर्नेमा जोड दिँदै उहाँले चौतारोको संरक्षणले पर्यटन प्रवर्द्धनका साथै यो शान्ति र सहअस्तित्वको प्रतिकका रूपमा स्थापित हुनेमा जोड दिनुभयो।

संस्कृतिविद् एवम् राष्ट्रिय प्रज्ञा पतिष्ठानका उपकुलपति जगमान गुरुङले वर्तमान नेपालको शान्ति र सह अस्तित्वको शुरुआत यसै राजाको चौताराबाट शुरु भएको बताउँदै इतिहासको अध्ययन गर्दै त्यसबाट स्वाभिमानको पाठ सिक्नुपर्ने आवश्यकता

अँल्याउनुभयो। राजाको चौतारा शान्ति, सम्झौता र सहअस्तित्वको प्रतिक भएको उल्लेख गर्दै उहाँले यो कुनै सामन्ती शासकको निशाना नभएको स्पष्ट पार्नुभयो।

रुपा गाउँपालिका अध्यक्ष नवराज ओझाले ऐतिहासिक पृष्ठभूमि बोकेको यस चौतारालाई जोगाउनु र नेपालका परम्परा एवम् ऐतिहासिक स्थलको खोजी चिनेको चौतारा भएकाले यस चौताराको राजाको चौतारा नाम रहेको उल्लेख छ। शिलान्यास कार्यक्रममा प्रधान सेनापति थापाले शान्तिपूर्ण सम्झौताको ऐतिहासिक स्थलका रूपमा रहेको यस चौतारालाई जोगाउनु नै राष्ट्र भक्तिको भावना रहेको उल्लेख गर्नुभयो। पुर्खाले गरेको राष्ट्र भक्तिका साथै हाम्रो संस्कृति र परम्परा जोगाउनुपर्नेमा जोड दिँदै उहाँले चौतारोको संरक्षणले पर्यटन प्रवर्द्धनका साथै यो शान्ति र सहअस्तित्वको प्रतिकका रूपमा स्थापित हुनेमा जोड दिनुभयो।

संस्कृतिविद् एवम् राष्ट्रिय प्रज्ञा पतिष्ठानका उपकुलपति जगमान गुरुङले वर्तमान नेपालको शान्ति र सह अस्तित्वको शुरुआत यसै राजाको चौताराबाट शुरु भएको बताउँदै इतिहासको अध्ययन गर्दै त्यसबाट स्वाभिमानको पाठ सिक्नुपर्ने आवश्यकता

लाग्छ, श्रम गर्ने मान्छे कहिल्यै सानो हुदैन र पेशा कुनै पनि सानो ठूलो भन्ने हुदैन

युवराज खनाल

यस्तो लाग्छ भोगाई दुनियाको सबैभन्दा ठूलो पाठशाला हो। त्यसैले पनि भनिन्छ कि मानिस पढेर जान्दछ कि त परेर। कयौँ बिकसित मुलुकहरूमा अग्रजहरूको भोगाई र अनुभवलाई शिक्षाको रूपमा लिने गरिन्छ। मलाई यस्तो लाग्छ, जिन्दगीले जे जति भोग्यो सिक्नै लागे भोग्यो। कतै हुण्डरीयर कतै उछिटिएर त कतै टाँगिएर भोगाईका बिभिन्न रूपहरूमा नराम्ररी ठोक्किएर सिक्थ्यो। अझैसम्म पनि निरन्तर जे सिक्नु थियो सिक्नैरहेको छ।

गहिरिएर विश्लेषण गर्ने हो भने भोगाईको अविच्छिन्न श्रृंखलाले नै मान्छेलाई स्यात बनाउदो रहेछ। सङ्घर्ष केवल खाना र नानाको लागि मात्रै मात्रै गरिन्छ, जीवनमा जिन्दगीका यावत् पक्षमा क्रमशः बढ्दो उमेरसँगै सङ्घर्ष पनि बढ्दै जादोरहेछ।

तर सोच्नुपर्ने चाहिँ यही छ, जीवनमा कतिसम्म सङ्घर्षको मैदानबाट पार लाग्ने ? हुनत कति ठाउँ जिताएला, कति ठाउँ हारिएला। अलिकति आध्यात्मिक पाराले भन्ने हो भने जीवन एउटा गजबको खेल हो कर्मको भेल हो। चाहेर जित्न नसकिएला अथवा नचाहेर पनि हारिएला, बस - संघर्ष जारी पर्दोरहेछ, भन्ने जिवन दर्शनको पर्याय बनेको छ।

यस्तो लाग्छ, दुनियाँमा निज स्वार्थ शब्द नै शब्दकोषबाट सबैले हटाउन सक्नु पर्छ। जब हामीसग भएको स्वार्थ भन्ने शब्द नै हामीले डिलिट गर्न सक्ने हो भने एउटा बिल्कुल नयाँ संसारको परिकल्पना सहित त्याग तपस्या बलिदान र संघर्षको मैदानमा हाम फाल्दा धन सम्पति निज सम्पतिको केही अबशेष पनि हामिमा हुदैनहोला। बर्ग बिहिन सामाजिक कल्पना बल्ल गर्न सकिने थियो जस्तो लाग्छ।

थोरै जिवनका भोगाइका अनेक बिश्रृंखलित क्षणहरूमा पौठेजोरी खेली यो जिवन बित्यो र बिदै छ। बिस्वस्त थिए त्यही बिस्वासका साथ अगाडि बढेका थियौँ। तर परिस्थिति कोल्टे फेर्यो उहाँ अवस्था रहेन भनेको लक्ष्य अनुसार उपलब्धि हासिल हुन सकेन। दुख चाहेर गर्ने कुरा पनि थिएन चाहेर रोकिने कुरा पनि थिएन सबै परिस्थितिले सिर्जना गर्ने रहेछ।

जिवन मा परिवर्तन ल्याउन मेरा लागि हर हिसाबले भोला कुम्ला बोकी हिड्न प्रदेशिन बाहेक केही बिकल्प थिएन। नयाँ जिवन ब्याबस्थापनको लागि फेरी अर्को जिवन सघर्स गर्नु थियो। जिवन युद्ध र सामाजिक युद्ध फरक कुरा थिए। तयारि त होइन उठाउ लाग्दो अबस्था

देखेर कल्पना गर्न सक्ने अबस्था पनि थिएन। हजुरकुवाका पालादेखिको रिण मेरालागि थाप्लोमा थुपारी सकिएको थियो। कहाँ जाने ? के गर्ने ? जागीर खादै गर्दा जागीर छोडियो काम धाम सिकाउने आमा बाउ छोडियो गाउघर छोडियो सात समुन्द्र पार गरियो। भारिभर्कममा छ कहाँ के गर्ने के नगर्ने लामो सुस्केरा हाल्दै हाम काहा जाएका वाउ जि भन्ने उखान जस्तो भयो जिवन बास्तबमा। रुने पीडा पोख्ने सुनाउने कोहि थिएन। निक्कै अत्यास लाग्दो उराठ लाग्दो जिन्दगीको मोडमा आईएको थियो।

त्यो क्षण सुनाउन लायक नै लाग्दैन। स्कुल फि तिर्न लुकि छिपी दाउरा बेचेको। बैसिको खाटी दूध अरुलाई दिएर मागेको मोहि सग आटो निलेको, बारिका गेमारा उखु बेचेर मट्टीतेल किनेको। कहिले नभएर त कहिलेकाहीँ केही न केही परिवर्तन गरौँ भन्ने सोचले रातमा निन्द्रा नै नपरी चिन्ताले पिरोलिरहयो के गरी ? कहाँ जाउ ? कसरी ब्यवस्थापन गरौँ ? जसले गर्न सिक्यो, बाच्च सिकायो रुन सिकायो अनि हास्य सिकायो।

हुने खाने कयौँ साथीसंगिहरूका तिखा ब्यङ्ग्य सजिलै कानमा ठोकिन्थे जान्थे र पनि दिल खोलेर पचाउनुको बिकल्प थिएन। श्रम गर्ने



मान्छे कहिल्यै सानो हुदैन र पेशा कुनै पनि सानो ठूलो भन्ने हुदैन। सानो भनेको त मान्छेको बुभाई हो जिवनमा सिकेको ज्ञान यहि थियो र सबै कामको अनुभव लिए। यहि दर्शनले नेपाल फर्केर सानो ब्यवसाय गर्न पनि कुनै संकोच मनमा आएन। यस्तो लाग्दछ, गरिबीले संघर्ष सिकायो संघर्षले स्यात हुन सिकायो भने समस्याले सामाधान सिकायो। यस्तै यस्तै सिकाइका बिचमा जिन्दगी रुमल्लिरहयो र रुमल्लिरहेकै छ निरन्तर। यी सबै भोगाइहरूले अनुभवको डायरी भरिएको छ।

यहि नै जिवन जिउने गतिलो माध्याम बनेको छ। अहिले पनि कछाड बाधेर डालोमा केरा बेच्ने, किट्लीमा दुध लिएर बजार तिर दौडने, डोकोमा घाँस बोकेर हिड्नेहरूलाई देख्दा आफ्नै याद आउँछ। म ति गाउँले दुख गरेर आफ्नो जिवन जिउने मेरा जस्तै जिन्दगीका दर्पण छाया देखिरहेको हुन्छु। अनि भन्छु आखिर जिवन यस्तै रहेछ, सघर्स, सघर्ससैमा अन्तिम अबस्थामा पुग्ने रहेछ। अनि थाहै नपाई संसार बाट बिदा लिने छ।

बागलुङका अधिकांश स्थानीय सरकार दमकलविहीन

भारतमा कोरोना संक्रमण : संक्रमित र मृत्युको शुक्रबार तयौँ रेकर्ड

रासस

काठमाडौँ, १० बैशाख

भारतमा कोरोना भाइरसको सङ्क्रमण भन्ने तीव्र बनेको देखिएको छ। यहाँका स्वास्थ्य क्षेत्रका अधिकारीहरूले दिएका समाचारहरूमा यो सङ्क्रमणका कारण यहाँ मृत्यु हुने र नयाँ सङ्क्रमणको दरमा नयाँ रेकर्ड देखिएको छ।

शुक्रबार बिहान सार्वजनिक गरिएको एक तथ्याङ्कमा यहाँ गएको २४ घण्टायता मात्र थप तीन लाख ३२ हजारभन्दा बढी नागरिक यसका सङ्क्रमित भेटिएका छन्। यो सङ्ख्या भारतमा अहिलेसम्ममा एकै दिन देखिएको सङ्क्रमणको सबैभन्दा ठूलो सङ्ख्या भएको बताइएको छ।

त्यसैगरी यहाँ गएको २४ घण्टायता दुई हजार २६३ जनाको ज्यान गएको छ। यसरी कोरोना भाइरसको सङ्क्रमणकै कारण भारतमा २४ घण्टामा भएको यो मृत्यु सबैभन्दा बढी हो। यसरी भारतमा अहिलेसम्ममा

यो सङ्क्रमणबाट एक करोड ६२ लाखभन्दा बढी व्यक्ति सङ्क्रमित हुन पुगेका बताइएको छ। त्यसैगरी भारतमा यो सङ्क्रमणबाट मात्र एक लाख ८६ हजारभन्दा बढी व्यक्तिको निधन भइसकेको छ।

भारतमा यसअघि तीन लाखभन्दा केही बढी सङ्क्रमित एकै दिन भेटिएका थिए। तर बिहीबार भने तीन लाख ३२ हजारभन्दा बढी नागरिक यसका सङ्क्रमित भेटिएका हुन्। कोरोना महामारी शुरु भएपछि विश्वमा भएका सङ्क्रमणको तुलनामा यो ठूलो सङ्ख्या भएको सरकारी तथ्याङ्कले जानकारी दिएको छ। यद्यपि संयुक्त राज्यमा अमेरिका गत जनवरीमा एकै दिनमा तीन लाखभन्दा बढी व्यक्ति सङ्क्रमित भएका थिए। भारतमा गत जनवरी १६ बाट कोरोना भाइरसविरुद्ध खोप अभियान शुरु भएको थियो सो समयबाट अहिलेसम्म भारतमा १३ करोड ५४ लाख ७८ हजारभन्दा बढी व्यक्तिले खोप लगाएका छन्। कोरोना भाइरसको महामारी

फैलिनै क्रम एकातिर चलिरेहेको छ भने अर्कोतर्फ कोरोनाभाइरस विरुद्धको खोप चलाउने क्रम पनि चलिनै रहेको छ। भारतमा अहिले कोभिडसिड, कोभ्याक्सिन र स्पुटनिक भी गरी तीन प्रकारका खोपको प्रयोग भइरहेको सरकारी निकायले जनाएका छन्। रुसले विकास गरेको स्पुटनिक भी भने यही अप्रिल १२ देखि मात्रै लगाउन थालिएको अधिकारीले जानकारी दिएका छन्। भारतमा बिहीबार मात्रै १७ लाख ४० हजार ५५० जनाको कोरोना परीक्षण गरिएको भारतीय स्वास्थ्य अनुसन्धान परिषद्ले जनाएको छ। अप्रिल २२ सम्म कूल २७ करोड ४४ लाख ४५ हजारभन्दा बढीले कोरोना परीक्षण गरिसकेको पनि परिषद्ले उल्लेख गरेको छ।

भारतको राष्ट्रिय राजधानी दिल्ली सबभन्दा धेरै कोरोना प्रभावित राज्यका रूपमा रहेको छ। दिल्लीमा कोरोना शुरु भएपछि हालसम्म कोरोना सङ्क्रमणबाट १२ हजार ६४० भन्दा बढी व्यक्तिको मृत्यु भइसकेको छ।

स्वास्थ्य मापदण्ड पालना गर्न प्रशासनको आग्रह

रासस

काठमाडौँ, १० बैशाख

जिल्ला प्रशासन कार्यालयले सरकारले निर्धारण गरेको स्वास्थ्य मापदण्ड पालना गर्न सबैलाई आग्रह गरेको छ। बिहीबार एक सूचना जारी गरी कोरोनाका कहरका कारण मापदण्ड पालना गर्न सबैमा अनुरोध गरेको हो।

मन्त्रिपरिषदको निर्णयबमोजिम भरतपुर महानगरपालिकाभित्र रहेका शैक्षिक संस्था विद्यालय, कलेज, ट्युसन सेन्टर, तालीम केन्द्र यही वैशाख मसान्तसम्म भर्चुअल वा वैकल्पिक शिक्षण सिकाइका विधि अपनाई शैक्षिक गतिविधि सञ्चालन गर्न अनुरोध गरिएको छ। यस्तै माध्यमिक शिक्षा परीक्षा (एसईई) परीक्षाबाहेक अन्य

परीक्षा सञ्चालन गर्दा आलोपालो प्रणालीअनुसार सञ्चालन गर्न, सिनेमाहल, पार्टीप्यालेस, डान्सबार, दोहोरी, नाचघर, क्लब, हेल्थ क्लब, जिमखाना, स्वीमिङ पुल, फुटसल, सभा, आमसभा, जुलुस, हाटबजार, रङ्गशालामा हुने दर्शकसहितको खेलकूद र मानिसको भीड हुने अन्य सबै कार्यक्रम वैशाख मसान्तसम्म बन्द गर्न निर्देशन दिएको छ।

मठमन्दिर, मस्जिद, गुम्बा, चर्चलगायतका धार्मिकस्थलमा जनस्वास्थ्यका मापदण्ड पालना गर्दै नित्य पूजा, ध्यान र प्रार्थना मात्रै गर्ने गराउने, सपिड मल, डिपार्टमेन्टल स्टोरमा एकपटकमा पच्चीस जना भन्दा बढी मानिस जम्मा नहुने, दुई व्यक्तिको

दूरी दुई मिटर कायम गर्न, मास्क अनिवार्यरूपमा पालना गर्नुपर्ने सूचनामा उल्लेख छ। प्रशासकीय अधिकृत खेमराज पौडेलद्वारा हस्ताक्षर गरिएको सूचनामा मेला, महोत्सव, जात्रा, विवाह न्वारन, पासनी, व्रतबन्ध, धार्मिक अनुष्ठान मलामीलगायतका अत्यावश्यक परम्परागत धार्मिक तथा सांस्कृतिक क्रियाकलापमा पच्चीस जनाभन्दा बढी नहुने र जनस्वास्थ्य मापदण्ड पालना गर्न अनुरोध गरिएको छ। विवाह व्रतबन्ध गर्दा पार्टी प्यालेस प्रयोग गर्नुपर्नेमा मापदण्ड पालना गर्ने गरी प्रमुख जिल्ला अधिकारीसँग पूर्वस्वीकृति लिनुसमेत अनुरोध गरिएको छ।

सार्वजनिक यातायातका

—खेमराज गौतम

बागलुङ, १० बैशाख

गत मङ्सिर १६ गते बागलुङ बजारको अस्मिता कपास उद्योगमा आगलागी भयो। आगलागी हुँनासाथ दमकललाई खबर गरियो। तर आगो दन्क्रहयो, दमकल भने आएन। आगलागीबाट कपास उद्योग पुरै जलेर लाखौँको क्षति भयो। त्यसबखत नगरपालिकाको दमकल बिग्रिएर आउन नसकेको नगरपालिकाले जानकारी दियो। दश स्थानीय तह भएको बागलुङमा एकमात्रै दमकल हुँदा समस्या भएको छ।

गत चैतमा मात्रै बागलुङ बजारमा तीन ठूला आगलागीका घटना भए। बजारको ग्रिल एण्ड चिल रेष्टुराँमा आगलागी हुदा १२ लाखको क्षति भयो भने सिर्जना फर्निचरमा आगलागी हुँदा छिभकको दुई घरमा समेत क्षति पुऱ्यायो। फर्निचरमा लागेको आगलागी नियन्त्रणमा लिन नगरपालिकाको दमकलले

नसकेपछि पर्वतको कुस्मा नगरपालिका र म्याग्दीको बेनी नगरपालिकाको दमकलसमेत फिर्काइयो। त्यसलगत्तै बागलुङ बजारको मुख्य चोकमा रहेको श्रेष्ठ हार्डवेयरमा आगलागी हुँदा रु ३० लाख बढीको क्षति भयो। हार्डवेयर पसलको आगलागी नियन्त्रणमा समेत नगरपालिकाको दमकलको पानीले नपुग्दा पुनःपानी ल्याउन जानुपर्ने अवस्था आएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय बागलुङका सूचना अधिकारी तथा प्रहरी नायब उपरीक्षक इकवाल हवारीले जानकारी दिनुभयो। गलकोट, ढोरपाटन, जैमिनीनगरपालिका, काठेखोला, ताराखोला,निम्सिखोला,तमानखोला, बढीगाड र बरेङ गाउँपालिकामा दमकल छैनन्। पछिल्लो समय बागलुङमा आगलागीका घटना बढ्दै गए पनि स्थानीय तहले दमकल खरिदमा चासो दिएका छैनन्। जिल्लाको दोस्रो ठूलो शहरका रूपमा लिन नगरपालिकाको दमकलले

केन्द्र बुर्तिवाङ, गलकोट बजार, खर्बाङ, कुस्मिशेरा, अक्षेते र बरेङ बजारमा आगलागी भएमा आगलागी नियन्त्रणमा निकाै समस्या छ। स्थानीय सरकारले विकास निर्माणका लागि डोजर खरीद गर्नु राम्रो भए पनि एम्बुलेन्स र दमकल अपरिहार्य भएको अधिकारकर्मी राम शर्माले बताउनुभयो। “सडक बन्द हुँदा डोजर चाहिन्छ, अहिले विकास निर्माण गर्न डोजर नचाहिने कुरै भएन तर स्थानीय तहको ध्यान दमकल, एम्बुलेन्स जस्ता अत्यावश्यक सवारी खरीद गर्नुपर्दछ”, शर्माले भन्नुभयो, “हैन भने स्थानीय सरकारको दायित्वभित्र रहेको जनताको जीउधनको सुरक्षाको जिम्मा कसले लिने ?” आगलागी नियन्त्रणका लागि अत्यन्तै आवश्यक रहेको दमकल बजेट विनियोजन गरेर स्थानीय तहले खरीद गर्दा ठूलो जनधनको क्षति हुनबाट रोक्न सकिने जिल्ला समन्वय समिति बागलुङका प्रमुख राजेन्द्र ढुङ्

गानाले बताउनुभयो। दमकल भएको बागलुङ नगरपालिकामा पनि जनशक्तिलगायतका कारण तत्काल आगलागी नियन्त्रणमा समस्या देखिने गरेको छ। बागलुङमा चार नगरपालिका र छ गाउँपालिकाका मुख्य बजार क्षेत्रमा दमकल पुनसक्ने सडक सञ्जाल छ। अहिलेसम्म दमकलको आवश्यकता महशुस नभएको काठेखोला गाउँपालिकाले जनाएको छ। स्रोत र साधनको अभावसँगै गाउँपालिकाभर दमकल पुग्ने सडक नभएका कारण खरीद गर्ने योजना नरहेकोकाठेखोलागाउँपालिकाका अध्यक्ष अम्मरबहादुर थापाले बताउनुभयो। अन्य स्थानीय तहमा आगलागी हुँदा बागलुङ नगरपालिकाको दमकल गुहारनुपर्ने अवस्था छ। आगलागीका घटनामा अन्य स्थानीय तहलाई समेत सहयोग गर्दै आएको बागलुङ नगरपालिकाका प्रमुख जनकराज पौडेलले बताउनुभयो।

शुरु भयो रोकिएको सिँचाइ आयोजनाको काम

पोखरापत्र संवाददाता

बागलुङ, १० बैशाख

कोरोना महामारीका कारण रोकिएको बागलुङको काठेखोला गाउँपालिका-५ बिहुँ दादराखोला सिँचाइ योजना दुई वर्षपछि शुरु भएको छ। यो आयोजना निर्माण भएमा काठेखोला गाउँपालिका-५ को लाम्पु, बिरोटा र ठूलढुङ्गाका खेत तथा बारीका फाँटमा सिँचाइ पुग्ने छ। बिहुँका १०० घरधुरीको भण्डै ४०० हेक्टर जमीनमा सिँचाइ पुऱ्याउनेगरी आयोजना शुरु भएको हो।

गण्डकी प्रदेश सरकारको बहुवर्षे आयोजनाअन्तर्गत अधिल्लो वर्ष विनियोजित रु १५ लाख बजेट फिर्ता भएपछि चालू वर्ष काम थालिएको उपभोक्ता समितिका अध्यक्ष भूमिश्वर कँडेलले जानकारी दिनुभयो। “कोरोना सङ्क्रमण र लकडाउनका कारण काम

गर्न नसकेर बजेट फिर्ता भयो, यो वर्ष जसरी पनि काम गछौँ”, उहाँले भन्नुभयो, “बहुवर्षे कार्यक्रम भएकाले आगामी वर्ष पनि बजेट आएमा निर्माण सम्पन्न गर्न सकिन्छ।” उपभोक्ताको १५ प्रतिशत श्रमदानसहित रु एक करोड ५० लाख लागतमा आयोजना निर्माण हुनेछ। दुई किमी लामो सिँचाइ कुलोमार्फत दादराखोलाको पानी खेतमा ल्याइने योजना उहाँले सुनाउनुभयो।

सिँचाइ अभावमा यहाँका किसानले हिउँदे तथा वर्षेखेती लगाउन पाएका थिएनन्। किसानले सिँचाइ आएपछि तरकारीखेती लगाएर आत्मनिर्भर बन्ने योजना वडाको छ। “हामीले सिँचाइ अभावमा तरकारी पनि लगाउन सकेका थिएनौँ”, स्थानीय माया कँडेलले भन्नुभयो, “अब गाउँघरमै उत्पादन गरेर खर्च बचाउन

सकिने भयो।” परम्परागत कुला मासिएपछि स्थानीयले सिँचाइको समस्या भेट्दै आएका थिए।

गत वर्ष वडा कार्यालयको पहलमा आयोजनाको लागत तयार गरिएको वडाध्यक्ष शिवप्रसाद कँडेलले बताउनुभयो। “पालिकाबाट बजेट विनियोजन सम्भव नभएपछि उपभोक्ता समितिमार्फत प्रदेशको ध्यानाकर्षण गरेपछि बजेट विनियोजन भएको हो”, कँडेलले भन्नुभयो, “यो आयोजना निर्माण हुँदा १०० घरपरिवारले लाभ पाउन सक्छन्।” सिँचाइ विकास डिभिजन कार्यालय बागलुङले आयोजनामा प्राविधिक सहयोग गरेको डिभिजन इञ्जनीयर सुरेन्द्र पौडेलले जानकारी दिनुभयो। बहुवर्षे पक्की नहरसहितको कार्यक्रम भए पनि पानी चलाएर आगामी वर्षबाटै उत्पादन लिने काम गरिने किसानको योजना छ।